
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 28 年 3 月 23 日(水) 午後 3 時から 

    日南市役所 本館２階会議室 

 

 

 

平成２７年度 第１６回 

日南市教育委員会 

会議録 
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１ 会議の名称  平成 27 年度教育委員会 第 16 回会議（定例） 

 

２ 会議日時   平成 28 年 3 月 23 日(水) 

午後 3 時 00 分から午後 4 時 30 分まで 

 

３ 出欠確認 

（１）出席委員  迫元茂保  八木真紀子 郷谷純一  

黒木康英  﨑村洋子 

 

（２）事務局   学校教育課長 倉元保久 

学校教育課学校教育担当監 沼田重明 

学校教育課長補佐兼管理係長 和田考巨 

生涯学習課長 岡本武憲 

学校教育課管理係主査 瀬田順司 

 

４ 場所   日南市役所 本館２階会議室 

 

５ 傍聴者   １名 

 

６ 開会 

【迫元委員長】 

「皆さん、こんにちは。 

今日が、本年度最後の教育委員会になります。 

日南では、インフルエンザが流行しているようです。 

体調には、十分気をつけてお過ごしください。 

それでは、平成 27 年度第 16 回教育委員会定例会を開会いたします。」 

 

７ 出席者及び傍聴者確認 

【迫元委員長】 

  「出席者及び傍聴者確認についてです。本日は、委員 5名、全員出席です。（傍聴 

者 1名）」 

 

【倉元課長】 

  「本日は、事務局全員出席です。」 
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８ 活動報告 

（１）教育委員長活動報告【迫元委員長】 

 

①  2 月 21 日、生涯学習推進大会があり、出席いたしました。 

午前中には、１年間学習した中から、１９の講座の方の発表がありました。 

皆さん一生懸命、発表されておりました。 

午後から合同閉講式があり、委員の皆さんにも参加していただいたところです。 

本年度は、４６講座、７８８名の方が終了されました。 

講演会では、監物氏が「スポーツを通して学んだ人生」というテーマで講演されま 

した。 

②  2 月 22 日、共同募金委員会第４回審査委員会があり、出席いたしました。 

主な内容は、平成２７年度共同募金運動による平成２８年度助成の一部変更につ 

いてと平成２７年度歳末助け合い活動の報告についてでありました。 

③  2 月 23 日、平成２７年度日南市教育委員会表彰式があり、出席いたしました。 

委員の皆様にも出席いただいたところです。 

今年度は、功労賞２名、奨励賞１個人、１団体の方が受賞されました。 

④  2 月 25 日、日南市教育研究発表会・教育論文表彰式があり、出席いたしました。 

これについても委員の皆様に出席いただいたところです。 

今年の研究は、キャリア教育に関するものでありました。 

特色は、産学官の連携による研究ということでした。 

授業もとても面白く、子どもたちの創造性が発揮されていた授業だなと感じまし 

た。 

論文表彰では、それぞれの賞の表彰があり、最後に最優秀賞の２名の先生の発表が 

ありました。 

とても素晴らしい研究をされているなと感じました。 

⑤  2 月 29 日、平成２８年第１回日南市議会が始まりました。 

第１日目で、報告案件２件について上程されました。 

その後、議案１４件について、上程され、質疑の後、各常任委員会への付託があり 

ました。 

今度の議会では、平成２７年度関係で、１６件、平成２８年度関係で２６件の合計 

４２件の議案が上程されました。 

⑥  3 月 2 日、本会議の第２日目でした。 

この日は、平成２７年度関係議案について、委員長の審査結果の報告があり、質 

疑、討論の後、採決がありました。また、平成２８年度関係議案について、一括上 

程され、提案理由等の説明がありました。 

⑦  3 月 3 日、本会議第３日目でした。 
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この日は、平成２８年度関係議案についての質疑と予算審査特別委員会の設置及 

び同委員会付託並びに正副委員長の選任、各常任委員会への付託がありました。 

⑧   3 月 4 日、飫肥城下町保存会の理事会があり、出席いたしました。 

主な内容は、平成２８年度の事業計画と予算案についての審議でした。また、平 

成２８年度から３年間、指定管理者に指定されたことが報告されました。 

⑨  3 月 5 日、臨時教育委員会があり、出席いたしました。 

内容は、教職員の人事異動についてでした。 

⑩  3 月 6 日、日南市民福祉まつりがあり、参加いたしました。 

この日は、雨模様ではありましたが、多くの市民の皆さんの参加でにぎわってお 

りました。 

ステージ、店舗、屋内での催し、展示等多彩な内容でした。 

多くのボランティアの方が支援しており、祭りを盛り上げていただいておりまし 

た。 

⑪   3 月 8 日、めざせ小村寿太郎国際塾の閉塾式があり、出席いたしました。 

これについても委員の皆様に出席いただいたところです。 

内容は、修了証書授与、振り返りの映像鑑賞、グッジョブポイント表彰などがあ 

りました。 

今年度は、４１名の皆さんが楽しく１年間学んで、一回り大きくなったような気 

がいたしました。 

⑫   3 月 11 日、一般質問第１日目でした。 

４名の議員の質問がありました。 

教育委員会関係では、就学援助の件、学校支援地域本部事業の件、奨学金の件、 

読書通帳の件、国会図書館の閲覧等について質問がありました。 

⑬   3 月 14 日、一般質問第２日目でした。 

     ４名の議員の質問がありました。 

教育委員会関係では、就学援助について、貧困児童の実態把握について、生活困 

窮家庭への学習支援について、求職に伴う貧困児童の転出について、就学援助世帯 

の学用品費等の滞納状況について、土曜授業について、学校給食に関する件につい 

て等多くの質問がありました。 

⑭   3 月 15 日、一般質問第３日目でした。 

３名の議員の質問がありました。 

教育委員会関係では、酒谷中学校の閉校に関する件について、学びの応援につい 

て、就学援助関係について、地域未来塾について、スクール・ソーシャル・ワー 

カーについて等の質問がありました。 

⑮   3 月 16 日、中学校の卒業式があり、私は、酒谷中学校の卒業式に出席いたし 

ました。                        



4 

それぞれ委員の皆様も出席されたと思います。 

酒谷中学校は、今年３月末をもって、閉校になり、最後の５名の生徒達が卒業い 

たしました。 

卒業生にも、先生方にも、地域の方にも特別な思いの感じられる卒業式でした。 

 

以上、活動報告を終わります。 

 

（２）教育長活動報告【黒木教育長】 

 

①  2 月 18 日、いじめ・不登校問題連絡会議あり、出席しました。 

   これは、小・中学校の生徒指導主事、校長が対象であり、 私は、冒頭次のような 

話をしました。 

   小学校の先生方が児童の指導や保護者の対応に行き詰まり、心が病むことにより 

休職をする事例が全国的に広がっています。 

   子どもの問題が低年齢化しており、大変な状況が小学校で広がりつつあります。 

   先生方には、そのようなことに対する危機感をもってもらいたいと話をしました。 

   小学校は、中学校と比較して、自分で問題を抱え、一人で問題を解決しようとす 

るがあまりに、他の先生方が知らないうちに大変な問題になっているケースが増え 

つつあります。 

 この前の「みんなの学校」という映画ではありませんが、学校をあげて課題に取 

り組む体制をつくって指導するチームとして機能する学校を作らないといけませ 

ん。 

 まだ、先生方にそこまでの危機感がないように思われ、体制づくりが今一、進ん 

でいない状況と感じています。  

②  2 月 22 日、北郷小中学校のＰＴＡ会長をはじめ、数名の役員が来られました。 

地域や学校関係者と相談した結果がまとまり、学校林基金をＩＣＴの教育機器 

の環境整備に充てたいということで申し出がありました。 

今後、この意見について教育委員会としての考え方をまとめ、検討していきたい 

と思います。 

③   2 月 23 日、第３回健康にちなん２１推進会議があり、出席しました。 

教育委員会関係では、特に肥満と虫歯について、取り組む必要があります。 

本年度もそうでしたが、次年度も引き続き最重要課題として、全学校あげて取り 

組みたいと考えています。 

 これについては、その都度、この会議で報告をしていきます。 

④   2 月 24 日、ＩＣＴ研究会市長報告会があり、出席しました。 

 研究員が武雄市、日向市、新富町に先進地視察に行きましたので、その報告を行 
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いました。 

 私が報告内容を聞いて、感じたことは、タブレットについては、思ったほど学 

校現場の活用は、厳しいかなという印象を受けました。 

 まだまだ研究が必要なのかなとも思いました。 

  このことよりもまずうちでは、デジタル教科書の方をもっと徹底して活用する 

ことを重視したいと思っています。 

⑤   同日、学校給食理事会があり、出席しました。 

次年度の給食費の据え置きが決まりました。 

⑥   2 月 25 日、放課後子ども教室運営委員会があり、出席しました。 

 放課後子ども教室は、学校で午後４時３０分まで活動しています。 

今年度は、子どもが怪我をした時に対応がまずかったケースがありました。 

学校と放課後子ども教室の運営にあたられている方とで距離感があるような感 

じがしたので、会をもちました。 

もっとお互いに連携していくことを確認しました。 

⑦   2 月 26 日、市教育研究所閉所式があり、出席しました。 

 １０名の研究員が１年間、積極的にキャリア教育の研究をしていただきました。 

 素晴らしい研究内容としてまとめていただきました。 

 学校の勤務終了後に集まって、研究に研究を重ねた報告だったので、大変な思い 

入れのある報告内容でした。 

 来年度は、この研究を基礎にして、骨格をしっかりさせて、次なる展開にしたい 

と考えています。 

⑧   3 月 3 日、郷土先覚者講演会があり、出席しました。 

 その時に県の予算で作成した小村寿太郎の紙芝居のＤＶＤを上映しました。 

後で教育委員の皆様には、お見せします。 

⑨   3 月 8 日、めざせ小村寿太郎国際塾・閉塾式があり、出席しました。 

 その時に私が唐突に子ども達に小村寿太郎がどんな人なのか、どういう気持ち 

を自分の信念として、貫いてきた人なのかという質問をしました。 

子ども達からの反応はなく、まだまだ人間小村の生き方は、浸透していないこと 

を感じました。 

今後、この紙芝居をいろいろな場面で子ども達に見てもらいたいと思うところ 

です。 

    議会関係を通して感じたことは、子どもの貧困についての質問が集中していた 

と思います。 

  子どもの学習支援が、全国の自治体でなかなか進まない現状があると新聞に記載 

されていました。 

 それは、人材と予算の不足が理由だと思います。 
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 今、日南市は、学校地域支援本部事業を進めていますが、なかなかコーディネータ 

ーになっていただける方が見つからないとかボランティアで来ていただける方の数 

の確保が厳しいといった具体的な問題があります。 

新しい事業をしようと思えば、田舎に行けば行くほどそのような人材がいないと 

いう現状があります。 

    続いて、土曜授業関係ですが、延岡市に視察に行った時に、延岡市の教育委員の方   

が日南市の学校地域支援本部事業は、このまま土曜授業に生かせるという話をして 

いただきました。 

 この間の議会でも答弁しましたが、準備は整っておらず時期を見極めてからと考 

えています。 

 中体連や連盟、協会等の大会が土日に一斉に開催されていますが、このようなこと 

が整理されて、県内一斉に土曜授業が始められれば、本市でも実施可能だと思います。 

 本市だけで始めようと思っても早々にできることはないと判断しています。 

 宮崎県が県立学校の土曜授業を可能にしましたが、次の段階で、市町村立の学校 

の方向性を示すものだとも考えています。 

 学習機会の提供については、子どもの貧困対策として始めた事業ではありません 

が、処平塾や南浦塾等、子ども達が自由に参加できるように開催していますので、全 

ての子ども達が楽しく学ぶ学習の機会として大変意味のある市塾になっています。 

 さらに、積極的に参加できるようにしていきたいと思っています。 

    

  以上、感想も含め活動報告を終わります。 

 

 

（八木委員） デジタル教科書等を今行っていますが、高校では、全くありません。 

       高校の授業は、先生の話を自分で想像して、勉強し、受験につなげ 

       ていきます。 

       そこへのつながりが感じられません。 

       デジタル教科書は、視覚、聴覚を使って行いますが、創造性は、ない 

       と思います。 

       先生の話を聞いて、力にしていく教育と違うので、その結びつきを考えて 

       いかないといけない時期がくると思います。 

（教育長）  大学入試制度が変わっても、高校教育が変わらないのは、高い得点を取る 

ことが、いわゆる有名大学への合格につながるという旧態前の形が残っ 

ているからだと思います。 

そこが変わらない限り、高校教育は変わらないと思います。 

（八木委員） 私立の中学校で、デジタルをやっているか疑問です。 
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       多分、高校と同じやり方でやっているのではと思います。 

       デジタルを進めるのはよいのですが、ある程度ラインを見極めて、研究 

       をしていただきたいと思います。 

（教育長）  教育機器の活用について、例えば、タブレットを低学年に持たせると集中 

       力がなくなるという課題が言われています。 

       低学年には、タブレットを持たせるせるべきではないという事例も結構、

聞きます。 

そういう意味で、本市は小学１年生から３年生まで、積み木活動を通して、 

自分の感覚や想像力で形をイメージしています。 

このことが定着していけば、基礎的な学習習慣や形の見方・考え方が身に 

つくと私自身、考えています。 

（八木委員） 体験とか少ないので、そのようなことは、大事だと思います。 

 

９ 前回の議事録承認 

 

作成中のため次回の定例会議で承認 

 

１０ 議題について 

 

 協議１ 平成２８年度の教育基本方針について 

 

（瀬田主査） 

（委員長） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

パブリックコメントの結果について説明。 

ありがとうございました。 

ただいま、説明のあったとおり、このような形をとって、皆さんに 

公開をして、何でも意見が言える場を作りました。 

 それで何も意見がなかったので、これで了承されたと解釈していき

たいと思います。 

 これで、平成２８年度の教育基本方針については、決定ということ

でよろしいでしょうか。 

（了承） 

了承ということで、この件については、終わります。 
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 協議２ 次年度の研修計画について 

 

（委員長） 

（委員長） 

（教育長） 

 

 

 

 

（委員長） 

（教育長） 

（教育長） 

 

 

 

 

 

（委員長） 

 

（委員長） 

 

（委員長） 

 

次年度の研修計画について説明。 

何か御意見、御質問はありませんか。 

意見をいいですか。 

来年度の図書館まつりは、中学校対抗のビブリオバトルをやりたい 

と思っています。 

 子ども達に、ビブリオバトルとはいったい何かを各学校で実施して

もらい、その選ばれた代表者が会場で意見を述べてもらいます。 

 時期的には、１１月ですか。 

 はい。 

それともう一つ、わかすぎ塾ですが、今、私の頭の中にあるのが主 

権者教育です。 

例えば、自分がわかすぎ塾の代表に立候補をすることを前提にして、 

何を公約として述べるのか、そして、実際に投票行動を行うとか、そ

ういったことも大切なことだと思っています。 

 来年度のわかすぎ塾で、やってみたい一つの案です。 

 見学、参観をしてみたい行事等の中に入れていますので、またその

状況が整えば、見ていければと思っています。 

 他にありませんか。 

（意見なし） 

  意見がないので、この年間研修計画に基づいて、進めていきます。 

この件については、終わります。 

 

  

 

１１ 小村寿太郎紙芝居ＤＶＤ観賞 

 

１２ その他 

（１）４月行事予定について 

 

（２）第１回 教育委員会会議（定例） 

   ① 日時  平成２８年４月２２日（金） 午後３時から 

   ② 場所  日南市役所・南別館２階会議室 

 

１３ 閉会 


